

ЭССЕ

Нобелевский лауреат по экономике Г. Беккер считает, что в богатых странах рождаемость меньше, чем в бедных потому что в богатых странах дети "стоят" намного дороже.

Согласно экономической теории Гэри Беккера, в современном мире желание иметь детей, как и многое другое, является инвестиционным решением. Ученый приравнивает детей к экономическим благам длительного пользования. Поскольку содержание детей требует огромных явных и неявных затрат в настоящее время перед семейной парой, задумывающейся о рождении ребенка, встает важный вопрос о выборе между количеством детей и их качеством. Неявными затратами в данном случае выступает прежде всего время, затрачиваемое родителями на воспитание и развитие ребенка.

Поскольку в развитых (богатых) странах важно в первую очередь качество людских ресурсов (уровень образования, воспитания, состояние здоровья и т.д.), а в развивающихся (бедных) их количество, в богатых странах спрос на рождаемость ниже т.к. обеспечить качество детей гораздо сложнее, чем их количество. Кроме того с ростом уровня заработных плат, присущим как правильно, только развитым, экономически стабильным странам, значительно повышается и "стоимость" времени родителей. Из этого следует, что с повышением уровня заработной платы на рынке труда, спрос на рождаемость сокращается в связи с тем, что выбирая между карьерой и семьей, люди в развитых странах чаще всего выбирают карьеру.

В более бедных же странах спрос на рождаемость будет выше из-за того, что дети являются важными элементами экономики семьи. В развивающихся странах дети, как правило, раньше, чем развитых начинают трудовую деятельность, сначала помогая родителям в хозяйстве и уходе за младшими детьми, а после трудоустроившись официально, тем самым обеспечивая семью.

Говорить о детях, как о долгосрочных инвестициях тоже следует главным образом в отношении развивающихся стран из-за того, что связь поколений и традиционные взаимоотношения в семье более развиты именно там. К примеру в Тайланде и Вьетнаме отсутствуют пенсионные выплаты т.е. жизнь человека в старости напрямую зависит от количества детей, которые будут его обеспечивать. В таких ситуациях упор делается не на качество (которое крайне сложно гарантировать в условиях развивающегося государства и отсутствия развитой системы образования и медицины), а на количество детей. В развитых же странах, более подверженных урбанизации, индивидуализации, а так же изменению традиционных семейных ценностей и принципов, дети являются скорее прихотью и источником удовлетворения. Нельзя не согласиться с Беккером, в богатых странах дети действительно стоят дороже, чем в бедных уже на этапе зачатия.

Даже если не брать в расчет тот факт, что в богатых странах детородный возраст значительно увеличивается и женщинам приходится прибегать к процедуре ЭКО, медицинское обслуживание беременной женщины, роды, а так же наблюдение первых лет жизни ребенка требует

больших денежных затрат в развитых странах в то время как в развивающихся, как правило, излишним медицинским вмешательством пренебрегают. Как было сказано ранее, в богатых странах большую роль играет качество человеческого капитала и чтобы вырастить "качественного" ребенка необходимы затраты на медицинское обслуживание (медицинские полисы и обязательное страхование), на всестороннее развитие (кружки, секции) и, главное, на хорошее образование, большая часть которого в современном мире является платной. Именно из-за больших затрат в богатых странах снижается рождаемость и сохраняется естественная убыль населения.

Приводя в пример Россию, стоит отметить, что по статистике на 2018 семья со средним доходом и средними потребностями тратит на ребенка около 300 тысяч рублей в год, т.е. 5.4 миллионов рублей до 18 лет. При этом стоит учитывать, что после окончания школы и поступления ребенка в университет на платной основе, сумма в год значительно вырастет. Новорожденные дети так же отнимают много средств поскольку некоторые родители, стараясь дать ребенку лучшее, подписывают контракты с частными клиниками на наблюдение ребенка до года. Кроме того, семье с обоими работающими родителями придется "раскошелиться" на няню или гувернантку, что тоже стоит немалых денег.

Исходя из примеров, можно сделать вывод, что снижение рождаемости в богатых странах продиктовано большими, в сравнении с бедными, затратами на содержание детей и меньшей необходимостью в их наличии.